

“吹哨人”

(上接1版)

但小姑娘始终不回答,就一直哭。何红明白了。

将诊断结果告诉小玉父亲后,老实的汉子只会说:“医生,那要做手术。她还是个孩子……”何红立即为小玉联系上级医院做手术。安排好后续治疗,她拨通了当地派出所的电话:“你好!我这里有个情况……”

公安机关接警后,和衢江区人民检察院未成年人检察部门一起,对小玉进行了一站式询问。考虑到女孩之前就诊时一直不肯说话,他们还为女孩找来了心理咨询师。

询问的结果,证实了何红的推测:女孩遭遇了性侵。经公安机关立案侦查,吴某被抓获归案。同时,侦查人员采集的小玉流产胚胎样本和血样证实,吴某确为流产胎儿生物学父亲。

去年8月,性侵小玉的吴某因强奸罪被衢江区人民法院一审判处有期徒刑八年。

案件办结后,衢江区人民检察院向衢江区卫生健康局发函,通报表扬医生在诊疗过程中发现未成年人受性侵害情况,相互配合、积极履行强制报告职责,及时报警的做法。

虽然离案发已经一年,但最早发现小玉受侵害的何红



龙游检察强制报告 吹哨人应用



医生,仍关注着小玉的情况。在接受记者采访时,何红忧心忡忡。因为自小玉的案件后,她特别留意未成年少女的情况,发现这几年乡镇卫生部门接诊发现早孕的人群中,未成年人增多,且有偏低龄化的趋势。而且,他们的父母大多在大城市打工,“这些留守在家的孩子,各方面发育都还没成熟。在这个阶段遭受性侵害,可能影响一生”。

强制报告制度,破解了侵害未成年人犯罪发现难的困境。但从最高检的通报可以发现,发现应当报告而不报告案件超过1600件——这1600件案件背后,又涉及到多少孩子?

衢州市检察机关已经开始探索借助大数据主动“吹哨”。去年8月,龙游县人民检察院上线“吹哨人”应用,实现对未成年人异常诊疗数据的自动归集、筛选、预警。比如,根据患者年龄,再通过“流产、怀孕、妊娠、早孕”等关键词抓取,可以筛选出疑似性侵未成年人案件的相关信息。该院副检察长屠锦超介绍,“吹哨人”应用已自动抓取近三年涉未成年人就诊信息约9000条,根据强制报告制度规定碰撞出4条疑似性侵线索,其中3条已由公安机关立案



侦查。

去年12月,这套应用在衢州全市推广后,已发现疑似性侵未成年人犯罪案件线索20条,公安机关立案4件,移送检察机关审查起诉1件。

除了对目前强制报告制度所规定的未成年人遭受家庭暴力、性侵、霸凌、遗弃、拐卖等显性、较为严重的情形外,衢州市检察机关还根据新修订的未

成年人保护法,运用数字化拓宽“吹哨人”的保护领域。在常山县,检察机关利用“吹

哨人”应用,调取全县未成年人疫苗接

种数据和在籍学生数据比对,并人工核查、走

访,查实40条未成年人“黑户”线索。

在江山市,检察机关调取当地3岁以下婴幼儿照护服务机构注册登记、备案信息、经营招生信息、行政处罚记录等200余条信息,比对碰撞后核实到20余家婴幼儿照护服务机构未依法依规登记、备案线索。

屠锦超说,“吹哨人”应用还打算从旅馆、酒店住宿等信息入手,接入110接警平台、教育系统学生信息,“把对未成年人的保护做得更周全”。

(文中涉案人物均为化名)

双胞胎9岁还没上学 外婆起诉变更监护权

检察院:以最有利于未成年人为原则支持起诉

本报记者 陈贞妃 通讯员 赖栩栩

出生9年,父母双方却没人能给自己一个“身份”。眼看同龄人都上了小学,9岁的小龙、小虎双胞胎兄弟因为没有户口无法接受义务教育,只能在家无所事事,甚至连自己的名字都不知道怎么写。

母亲表示有自己的无奈,父亲称自己不容易,都不能给两个孩子落户。为了两兄弟能顺利上学,外婆桂凤将急于履行监护职责的女儿与“前女婿”告上法庭,申请变更监护权。近日,在义乌市人民检察院支持起诉下,义乌市人民法院判决撤销了双胞胎父母的监护资格,改由桂凤行使监护人权利、履行监护人义务。

未婚生三子

双胞胎的生母小芬2010年与大强相识相恋。两人没有登记结婚,2013年、2014年,小芬先后为大强生下一个女儿和一对双胞胎儿子。

大强是货车司机,常年在外奔波,二人聚少离多,加上性格不和,最终分手。彼时,小龙小虎才2岁多。分手后,大强对三个孩子不管不顾,本就没有固定工作的小芬为此发愁。

多次就孩子的抚养问题申请调解无果后,小芬于2021年11月诉至法院,要求将两个儿子交由大强抚养。法院审理后判决,女儿归小芬抚养,双胞胎儿子归大强抚养,并判令大强从2020年8月起,按每人600元/月标准支付双胞胎儿子抚养费至二人实际由大强抚养之日止。判决作出后,大强支付了2万元抚养费,之后便杳无音讯,不仅没有接走孩子,也没再支付任何抚养费。

期间,小芬带着女儿重组家庭,双胞胎儿子则由外婆抚养至今。外婆尽心尽力照顾外孙多年,结果孩子到了上学年纪却因为没有户口上不了学,让她心急如焚。

大强一直以自己没有能力为由拒绝给两个儿子办理落户,而小芬已经带着女儿到新的家庭,顾及到家庭和谐

关系,对两个儿子也是有心无力。”义乌市检察院检察官楼壮丽介绍,要让孩子上学,监护人给孩子落户是前提。最终,桂凤在律师陪同下,向该院第八检察部请求支持变更监护权起诉。

重复的命运

“撤销监护权是一件非常严肃的事情,确有必要才可为之。”楼壮丽说,在支持起诉之前,检察官曾与小芬、大强多次沟通,希望他们担起父母的责任。然而大强的回答令人意外又悲哀,“他告诉我们他小时候父母离异,自己就是在没人管没人爱的环境下长大,还反问我们为什么小龙小虎不行。”

看到大强对两个孩子如此冷漠,楼壮丽又把希望寄托在小芬身上。可小芬的情况也好不到哪里去。跟大强同居之前,小芬已经历过一次婚姻,育有两子,虽然不跟她一起生活,但也要负担一定的抚养费。小芬背负的责任已远远超出自己的能力。至今,小芬的婆家还不知道她还有两个儿子,现任丈夫也明确不同意让两个儿子落户。

“小芬小时候就是很晚才入学,如今两个孩子又重蹈覆辙。”给桂凤代理案子的浙江星耀律师事务所律师陈颖跟桂凤同村。她说,小芬的成长环境并不好,“桂凤是嫁到我们村的,前夫因病去世后再婚,一共养育了五个孩子,小芬排行第三。”陈颖介绍,由于家庭条件不好,小芬和兄弟姐妹连小学都没上完。出于对桂凤一家的同情,当村干部领着桂凤来陈颖家求助时,她当即表示愿意提供无偿法律援助。

监护权可变 抚养义务犹在

作为小龙小虎的监护人,小芬和大强怠于履行监护责任导致两个孩子至今尚无户籍,严重损害了未成年人的生存权和发展权。难道法律上不能直接强制他们履行监护责任吗?

“根据未成年人保护法、家庭教育促进法的规定,对于父母怠于履行监护责任的,居住地的村、居委会可以劝诫、制止,公、检、法可以训诫、责令其接受家庭教育指导等,主要起到督促、促进父母履职的作用,此外,依据民法典,在

特定情形下,人民法院可以根据有关个人和组织的申请撤销监护人的监护资格。”楼壮丽介绍,父母作为监护人在育儿过程中如果违反治安管理行为的,由公安机关依法予以治安管理处罚;构成犯罪的,将被依法追究刑事责任。

“未成年人保护以最有利于未成年人为原则,当前最紧要的是让小龙小虎尽快上学。综合考虑后,我们认为变更监护权,让他们跟着外婆落户上学是目前最好的选择。”

楼壮丽表示,大强户口在外省,工作地点不固定,两个孩子跟随父亲落户,上学不便,也无法保证能得到良好的照顾。而小芬已经带着女儿落户在现任丈夫家中,对方不同意也无法勉强其再接受小龙小虎落户。

最终,大强和小芬都同意变更孩子的监护权,义乌市检察院作出支持起诉决定。“虽然监护权变更了,但大强和小芬依然要承担对小龙小虎的抚养义务,支付相应的抚养费。”楼壮丽说,若日后大强和小芬不履行抚养义务,外婆仍可向检察院申请支持起诉。

【记者手记】

小龙小虎的监护权变更一案,从检察院受理支持起诉到法院开庭判决不到一个月的时间,所有环节都在加速办理,就为了能让他们赶在今年9月份入学。庭审结束时,小芬不停向检察官和律师道谢。

看着小芬可怜又无助的样子,大家心中五味杂陈。眼前的不幸,可以说是小芬自己一手造成的,但得知她的成长环境后,又让人无法苛责。对于小芬来说,生孩子更像是一种对另一半的讨好,以及她能在家庭中找到的唯一价值,对于自己是否负担得起养育的责任她不曾考虑过。

分别时,楼壮丽忍不住嘱咐她:“你身上的责任很重,以后要好好爱自己和孩子,做决定前要考虑一下自己是否能负担得起,不要让下一代重复你的命运。”或许从来没有人跟她说过要爱自己,听到这番话,小芬哭出声来。

不知道小芬一家今后的命运会如何发展,只能祝福她和孩子们生活渐上正轨,越来越好。

(文中当事人均为化名)